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Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1

Wie viele Antrége zur Erteilung einer Ausfuhrgenehmigung fiir Kriegswaffen und
sonstige Riistungsgiiter nach Griechenland wurden ab 2009 an die Bundesregie-

rung gestellt (Bitte nach Typ, Menge und Finanzvolumen aufschliisseln)?

Antwort:

Im Jahr 2009 wurden 147 Antrage im Gesamtwert von 14.976.822 EUR gestellt. Diese
umfassten die Ausfuhrlisten-Positionen A0002, A0003, A0004, A0005, A0006, A0009,

A0010, A0011, A0O14, A0015, A0016, A0017, A0018 und A0022.

Fur das Jahr 2010 liegen noch keine entsprechenden Zahlen vor.

Frage Nr. 2

Wie viele Antrége zur Erteilung einer Ausfuhrgenehmigung fiir Kriegswaffen und

sonstige Riistungsgiiter nach Griechenland wurden ab 2009 genehmigt (Bitte
nach Typ, Menge und Finanzvolumen aufschliisseln)?



sao2vne Antwort:
Im Jahr 2009 wurden 149 Ausfuhrgenehmigungen erteilt, die Kriegswaffen und sonstige
Rastungsgiter im Gesamtwert von 15.872.406 EUR betrafen. Diese umfassten die Aus-
fuhrlistenpositionen A0002, A0003, A0004, A0005, A0006, A0009, A0010, A0011,
A0014, A0015, A0016, A0017, A0018, A0021 und A0022. Uber die Einzelheiten der
Ristungsexportpolitik berichtet die Bundesregierung nach den Politischen Grundsatzen
aus dem Jahr 2000 im Rahmen des Rustungsexportberichts. Der Riistungsexportbe-
richt fur 2009 wird derzeit fertig gestellt.

Die Anzahl der in einem Jahr beschiedenen Antrage muss nicht mit der Zahl der in die-
sem Jahr beantragten Genehmigungen Ubereinstimmen. Zum einen werden auch An-
trédge aus vorhergehenden Jahren beschieden, und zum anderen werden nicht unbe-
dingt alle in einem Jahr beantragten Genehmigungen noch im selben Jahr beschieden.
Aullerdem werden gelegentlich Antrage von Antragstellern aus unterschiedlichen Griin-

den storniert.

Fur das Jahr 2010 liegen noch keine entsprechenden Zahlen vor.

Frage Nr. 3
Wie viele Antrége zur Erteilung einer Ausfuhrgenehmigung fiir Kriegswaffen und

sonstige Riistungsgiiter nach Griechenland wurden ab 2009 abgelehnt (Bitte
nach Typ, Menge und Finanzvolumen aufschliisseln)?

Antwort:
Im Jahr 2009 wurden keine Antrage auf Erteilung einer Ausfuhrgenehmigung fir

Kriegswaffen und sonstige Ristungsgiiter nach Griechenland abgelehnt.

Fiir das Jahr 2010 liegen noch keine entsprechenden Zahlen vor.

Frage Nr. 4
Welche Ausfuhren von Kriegswaffen nach Griechenland wurden ab 2009 durch-

gefiihrt (Bitte nach Typ, Menge, Finanzvolumen und Jahr der Genehmigung auf-
schliisseln)?

Antwort:



seawns M Jahr 2009 wurden Ausfuhren von Kriegswaffen im Gesamtwert von 42,821 Mio. EUR
durchgeflhrt. Weitergehende Angaben sind aus Griinden des Schutzes des Betriebs-

und Geschéftsgeheimnisses nicht méglich.

Frage Nr. 5
Wie hoch ist die Zahl der derzeit genehmigten aber noch nicht durchgefiihrten

Riistungsexporte nach Griechenland?

Antwort:
Eine Beantwortung dieser Frage ist nicht méglich, da keine gesonderte statistische Er-

fassung der genehmigten aber noch nicht durchgefiihrten Riistungsexporte erfolgt.

Frage Nr. 6
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung zum Verkauf von gebrauchten

Marder Schiitzenpanzern durch die Firma Rheinmetall an Griechenland vor?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 7
Wurden durch die Firma Rheinmetall Antrige zur Erteilung einer Genehmigung

zum Export von Marder Schiitzenpanzern nach Griechenland gestellt?

Antwort:
Solche Antrage wurden nicht gestelit.

Frage Nr. 8
Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu anderen geplanten oder ab 2009

durchgefiihrten Verkiufen von Riistungsgiitern und Kriegswaffen aus Altbestin-
den der Bundeswehr durch private Unternehmen nach Griechenland vor, und
falls ja, welche?

Antwort:

Es liegen keine diesbezliglichen Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 9
Was hat die Bundesregierung ab 2009 unternommen, um Exportgeschifte zwi-

schen deutschen Riistungsunternehmen und der Griechischen Regierung anzu-
bahnen oder zu férdern?



sitedvns  Antwort:
Die Bundesregierung hat sich im Jahr 2009 dafir eingesetzt, dass die Schwierigkeiten
in der beiderseitigen Vertragserfiillung zwischen der Griechischen Regierung und deut-

schen Unternehmen beseitigt werden.

Frage Nr. 10
Was hat die Bundesregierung im Rahmen der Verhandlungen zwischen Thyssen

Krupp Marine Systems (TKMS) und der Griechischen Regierung unternommen,
die zu der Einigung fiihrte, dass Griechenland nicht nur zugesagte ausstehende
Zahlungen zu begleichen sondern auch weitere U-Boote zu bestellen (vgl. Die
Welt am 8.8.2010)?

Antwort:
Die Bundesregierung war an den entsprechenden Gesprachen nicht beteiligt.

Frage Nr. 11
Liegen fiir diese geplanten U-Boot Lieferungen von TKMS an Griechenland alle

notwendigen Exportgenehmigungen vor, oder muss ein neuer Antrag gestellt
werden?

Antwort:
Solche Exportgenehmigungen liegen nicht vor.

Frage Nr. 12
In welchem Zusammenhang stehen die geplanten U-Boot-Lieferungen mit den

finanziellen Zusagen der Bundesrepublik, wie sie am 7.5.2010 vom Deutschen
Bundestag beschlossen wurden?

Antwort:
Ein Zusammenhang besteht nicht.

Frage Nr. 13
Welche Lieferungen von Kriegswaffen aus Altbestinden der Bundeswehr an

Griechenland erfolgten ab 2009 (Bitte nach Jahr, Typ, Stiickzahl, Finanzvolumen
aufschliisseln)? Wurden mit deutschen Unternehmen Vertriage zur Modernisie-
rung dieser Lieferungen geschlossen, und falls ja, welche?

Antwort:
Im Mérz 2010 wurden 223 von der Bundeswehr ausgesonderte Panzerhaubitzen vom

Typ M 109 A3 GE A2 mit einem Finanzvolumen von 10 Mio. EUR abgegeben. Es wur-



stso - den keine Vertrége mit deutschen Firmen zur Modernisierung geschlossen. Die Uber-

lassung der Fahrzeuge erfolgt im Ist-Zustand.

Frage Nr. 14
Wie viel bezahlte die Griechische Regierung fiir die 223 Ende Mzrz 2010 an sie

verkauften Panzerhaubitzen M109 aus Altbestinden der Bundeswehr?

Antwort:
Griechenland zahlte einen Gesamtpreis von 10 Mio. EUR fiir die 223 Panzerhaubitzen
M 109.

Frage Nr. 15
Gibt es derzeit Verhandlungen zwischen der Bundesregierung und der griechi-

schen Regierung liber die Lieferung weiterer Kriegswaffen aus Altbestinden der
Bundeswehr?

Antwort:
Es gibt derzeit keine entsprechenden Verhandlungen.

Frage Nr. 16
Wie schitzt die Bundesregierung die Vereinbarkeit von Riistungsexporten nach

Griechenland mit der ,technischen und wirtschaftlichen Kapazitit“ (vgl. Kriterium
8, EU-Kodex fiir Riistungsexporte) des Landes ein?

Antwort:

Die Bundesregierung trifft ihre Entscheidungen ftir den Export von Kriegswaffen und
sonstigen Rustungsgutern nach den Politischen Grundsatzen der Bundesregierung aus
dem Jahr 2000. Danach ist der Export in NATO-L&nder grundsatzlich nicht zu be-
schrénken. Exportkontrollpolitische Entscheidungen zu diesen Partnerstaaten haben
sich an den sicherheitspolitischen Interessen im Rahmen des Blindnisses

Zu orientieren.

Frage Nr. 17
Hat die Bundesregierung ab 2009 Exportbiirgschaften zur Absicherung von Riis-

tungsgeschaften zwischen Griechenland und deutschen Unternehmen gewihrt?

Antwort:
Entsprechende Exportbirgschaften wurden nicht gewahrt.



Seite 6von 6 Frage Nr. 18
Welche vertrauensbildenden MaBRnahmen unternimmt die Bundesregierung, um

einen Beitrag zum Abbau der Spannungen zwischen Griechenland und der Tiirkei
herbeizufiihren, damit ein wesentlicher Grund fiir die wahrgenommene Sicher-
heitsbedrohung Griechenlands wegfillt, die zu den vergleichsweise hohen Riis-
tungsausgaben fiihrt?

Antwort:

Aus Sicht der Bundesregierung sind die Verhandlungen der Europaischen Union mit der
Turkei der wichtigste Rahmen, um ein vertrauensvolles und gutnachbarliches Verhaltnis
zwischen Griechenland und der Turkei zu fordern. Sie unterstiitzt diese Verhandlungen
nachdricklich. Sie begriiRt die Bemthungen der Regierungen in Athen und Ankara,
durch eine weitere Intensivierung der Beziehungen in vielen Bereichen schliellich auch
die Voraussetzungen firr eine militarische Entspannung in der Region zu schaffen. Uber
diese politische Unterstuitzung hinaus fordert die Bundesregierung eine Reihe von trila-
teralen Kooperationsprojekten griechischer, turkischer und deutscher Kunstler und In-

tellektueller.

Frage Nr. 19
Welche Griinde nennt die Bundesregierung, vor dem Hintergrund der sozialen

Spannungen in Griechenland und der hohen Sparauflagen im Rahmen der Fi-
nanzhilfen, weiterhin an ihren Riistungsexportgeschiften mit Griechenland fest-
zuhalten?

Antwort:

Gemal den Politischen Grundsétzen der Bundesregierung fiir den Export von Kriegs-
waffen und sonstigen Ristungsgiitern vom 19. Januar 2000 hat sich der Export von
Kriegswaffen und sonstigen Ristungsgitern in NATO-Lander und EU-Mitgliedstaaten
an den Sicherheitsinteressen der Bundesrepublik Deutschland im Rahmen des Biind-
nisses und der EU zu orientieren und ist grundséatzlich nicht zu beschranken. Grie-

chenland zahlt zu diesem Landerkreis.

Mit freundlichen GriiRen




